
 

 

 

 
 

  

 

 手を使った会話の方法には主に「指文字」と「手話」という２つの方

法があります。指文字は、手を使って５０音を１文字１文字表現する方

法で、主に名前などの固有名詞を表現したり、表現した手話が伝わらな

い時に使います。一方手話は、物の形や動作、言葉の持つイメージを手

で表したものです。日常でよく使う「OK」や別れ際に「バイバーイ」

と手を振る動作も実は手話なのです。 

 コミュニティセンターやすで活動している手話サークル「ともしび」

さんを訪ねました。ともしびさんの練習は、会員さん自らが２人ずつ当

番で先生になって進めていきます。この日の練習は、前半は手話・指文字の練習。後半は手話歌の練習でした。 

 まず、指文字の練習、数字の練習を行い、続いてしりとりをしました。しりとりでは、指文字で名前を示し

てからそのものの形状を表す手話を行います。指文字ではわからなくとも手話になるとなんとなくわかります。

言葉によっては手話での表し方が少しづつ違うものもあるようで、ともしびの皆さんは「いや今はこのように

表すよね。」とか「こういう風に表す人が多いよね。」とかお互いに情報交換

して、知識を深め合っていました。右の写真は飛行機を表す手話ですが、最

近はコックピットを表す人差し指を伸ばすようになったそうです。人差し指

の部分がコックピットというわけですね。 

 イベントなどで行うのが、手話歌です。手話歌では、歌詞の意味をつかみ、

手話表現を考えます。次のイベントに向けて、中島みゆき「糸」などを練習し

ました。その手話歌の練習に私も少し参加させていただきました。見よう見

まねで皆さんの動きに合わせて行いました。なかなかうまくはできませんが、なんとか体を動かしました。子

どもたちが参加するイベントなどで手話歌を行うと大いに盛り上げるそうです。納得です。楽しいですもん。

ただ、これからこのメロディが流れてくると、思わず覚えたところの手話をしてしまいそうで、怖いです!! 

今まで手話というときちんと型通り行わなくてはいけないとか難しそうとか少し堅苦しいイメージを持っ

ていましたが、この日活動を見せていただいてなんとなく手話を身近に感じることができるようになりました。

形状を表す手話だと手話を知らなくてもなんとなくわかります。もちろ

ん手話がわかっているのに越したことはないのですが、伝えようとする

気持ちの方が大事なのかなと思いました。 

練習の間もともしびの皆さんは終始笑顔で、楽しい時間が過ぎていき

ました。 

手話サークル「ともしび」は毎週水曜日 １０：００～12：00 

コミュニティセンターやすで活動しておられます。 

野洲市市民活動支援だより 
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市民活動団体の皆さん！コロナ禍で活動を続ける市民活動団体の皆さん

を応援するため、非接触型体温計を貸し出します！新型コロナウィルス感

染症拡大予防のためにぜひお役立てください。 

詳しいことは、市民サービスセンターまでお問合せ下さい。 

 

  

 

「やすまる広場」は市民活動団体の活動発表・団体間の交流を通じ

て、市民活動のきっかけづくりを目的に開催するイベントです。新型コ

ロナ禍の今年度は、11 月 27 日（土）

より野洲図書館にてパネル展示を開催す

る予定です。来年度は新型コロナウィル

ス感染症もきっと治まることを前提に、

6 月第１日曜日に一昨年までと同様のイ

ベントを開催する予定です。野洲を盛り

上げるため、皆さんもやすまる広場の企画、運営に参加してみませんか。個

人・団体は問いません。詳細のお問い合せ、お申し込みは、市民サービスセン

ターまで。お申し込みは、電話、ファクスまたは E メールのいずれかで、住

所・氏名・電話番号をお知らせください。 

皆さんの応募をお待ちしております!! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

［発行］野洲市市民サービスセンター 
 〒520-2492 野洲市西河原 2400 番地 

            ＴＥＬ：077-589-6430 

            ＦＡＸ：077-589-6438 

E-mail：madoguti@city.yasu.lg.jp 

野洲市ＨＰ「市民活動支援」： 

http://www.city.yasu.lg.jp/soshiki/shimin_service/

shiminkatsudou/index.html 

 

※助成金などに関する内容は直接お問い合わせください。 

●【環境保全】公益財団法人自然保護助成基金・公益社団法人日本ナショナル・トラスト協会／ 

       第 17 期ナショナル・トラスト活動助成 

  応募締切：2021 年 8 月 20 日（金） 

●【子ども・子育て】一般財団法人チャイルドライフサポートとくしま／ 

       子どもの笑顔はぐくみプログラム 

  応募締切：2021 年 8 月 20 日（金） 

●【まちづくり】国土交通省／令和 3 年度「手づくり郷土賞」 

  応募締切：2021 年 8 月３1 日（火）消印有効 

●【福祉】公益財団法人大阪ガスグループ福祉財団／令和３年度高齢者福祉助成 

  応募締切：2021 年 8 月３1 日（火）必着 

 

● 助成金・アワード情報 ● 

★助成金の詳細などはホームページにておしらせ中 

  野洲市 助成金 で！        検索 スマートフォンならこちらから⇒ 


